

**Характер
закаляется
в работе и труде.**

РЕКТОР СТАВРОПОЛЬСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО АГРАРНОГО УНИВЕРСИТЕТА, ПРОФЕССОР, ДОКТОР СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННЫХ НАУК, ЧЛЕН-КОРРЕСПОНДЕНТ РАН ВЛАДИМИР ТРУХАЧЁВ 16 ИЮЛЯ ОТМЕЧАЕТ 60-ЛЕТИЕ.



Человек решительный, энергичный, целеустремлённый, он поражает умением ставить максимально высокие цели и претворять их в жизнь. Кажется, что для него нет невозможного. В тяжёлые, кризисные для всей страны годы Владимир Иванович возглавил дышащий на ладан, но при этом единственный сельскохозяйственный вуз Ставрополья и за несколько лет сделал его одним из лучших и успешных аграрных учебных заведений страны.

Список его наград можно зачитывать долго. Но гораздо больше за его плечами добрых, достойных, нужных и важных дел. Когда знакомишься с биографией талантливого учёного и ответственного руководителя, понимаешь, как важна для истории и будущего страны личность такого масштаба. Мы от души поздравляем Владимира Ивановича со знаменательной датой.

О профессиональном пути и жизненных ценностях мы поговорили с Владимиром Трухачёвым в преддверии его юбилея.

СТЫДНО ЛЕНИТЬСЯ

- Каждый человек родом из детства. Владимир Иванович, расскажите, какую роль сыграли родители в становлении вашего характера, в вашей судьбе?

- Наша семья в 1963 году вернулась из Новокузнецка в Ипатово, в родовое поместье моего деда Стефана Антоновича Трухачёва. У нас три парня было в семье – я и два брата. Мама, Александра Степановна, учитель химии и биологии, каждый день на автобусах, с двумя пересадками добиралась до школы. Вечером она приносила по четыре-пять пачек тетрадей, а ночью их проверяла. Отец, Иван Степанович, был настоящим тружеником, участвовал в Великой Отечественной войне, а после добровольцем по комсомольской путёвке отправился на

шахты Кузбасса. Затем, уже на Ставрополье, работал в райкоме партии в отделе пропаганды и по совместительству – лектором в Школе марксизма-ленинизма, вёл политзанятия. Отец мог выступать полтора часа с одной указкой и политической картой мира, и любая аудитория слушала совершенно завороженно, а в зале порой и по 600 человек набиралось. И хоть в руках у отца, когда он выступал, не было ни единой бумажки, дома у нас была обширнейшая картотека по всем политическим событиям в мире. Этот основательный подход к делу я перенял у отца.

У нас было своё хозяйство. Мы вместе собирали урожай с нашего огорода, делали заготовки на зиму. В погребе всегда хранились полные кадушки с капустой, помидорами, огурцами. А на лето, помню, брали утят. Я – как старший – отвечал за уход за птенцами: им и холодок создать нужно, и тетраптиклином прополсти, и вовремя фураж бить, и траву нарывать. У нас вообще в семье никто никогда не лентяйничал, все всё делали на совесть. Отец говорил: «Если что-то делаешь плохо, лучше не делай вообще!» Мама следила за тем, чтобы мы были чистыми и опрятными, да ещё и бесконечные учителяськие заботы – тетради, поурочные планы... Но я ни разу не слышал, чтобы она жаловалась!

С ДЕТСТВА В ТРУДЕ

- Какое самое яркое воспоминание детства?

- Когда переехали в Ипатово, там ещё не было электричества, и мы мальчишками бегали рядом, когда ставили столбы и протягивали провода. И вдруг в домах загорелся свет – это казалось настоящим чудом! А вокруг не было дорог, да вообще ничего. Именно тогда и создавалась, наверное, наше российское село.

Хорошо помню, как мы приезжали в Дивное, где жили мои бабушка Нюра и дедушка Гаврил Алексеевич Сороченко. А у них было большое хозяйство, даже корова. И мне доверили рано утром её отправлять в стадо. Бабушка подходит, а я помогу ей

с вёдрами, отгоню в стадо, потом помогаю переработать молоко, а вечером иду встречать корову. И всё это было очень интересно.

Считаю, что на самом деле детство у меня было счастливое. Тогда все так жили, стыдно было не работать. Я работал и в ученической бригаде в шестой школе, и на мектоку.

- Вы помните свою первую настоящую работу, первый заработок?

ЕСЛИ ДЕЛАЕШЬ ПЛОХО, НЕ ДЕЛАЙ ВООБЩЕ.

- Первую свою большуюкопейку я заработал будучи «погонщиком животных». Ещё с седьмого класса я очень хотел пойти работать, помогать родителям. И вот стал сопровождать перевозку племенных



День присяги для будущего ректора СтГАУ стал ярким и незабываемым моментом жизни.

сумма. Ехали с остановкой в Москве. В столице я тогда купил современную модель машины для закрутки банок, отрез на платье маме, постельное бельё – целых два чемодана подарков. В общем, распорядился средствами практически, как и было по-

потому что за неё по-другому платили. А ещё можно было за ночь полторы-две нормы выполнить плюс «ночные», в общем, получалось очень неплохо. Всегда приходилось искать возможность заработать деньги, чтобы не просить у родителей.

А потом я стал единственным студентом в крае – лектором от крайкома партии. Прощёл три этапа отбора и начал ездить, читать лекции. Пять лекций проводишь бесплатно, а за шестую получаешь пять рублей.

Выезжали мы и на большие ставропольские стройки: в Новороссийск и Солнечнодольск...

ИЗ ОТСТАЮЩИХ - В ПЕРЕДОВИКИ

- Между получением диплома и возвращением в университет в качестве ректора – более 20 лет. Какие жизненные университеты прошли за это время?

- Сначала была армия. Практически сразу мне доверили важный участок – подсобное хозяйство гарнизона. И я принялся за работу с большой ответственностью, навёл порядок, всё механизировал. Наладил процесс ухода за животными. Большим хозяйством управляло 6 человек вместо 20 положенных. На моё попечение отдали 37 свиней, а к дембелю поголовье увеличилось в 10 раз. Военная часть была полностью обеспечена мясом.

Потом работал в Ставропольском краикоме комсомола, затем – первым секретарём Грачёвского райкома ВЛКСМ, секретарём парткома колхоза имени Калинина, заведующим отделом районного комитета КПСС.

Следующим этапом стала работа в колхозе имени Чкалова Грачёвского района. Я был самым молодым председателем колхоза. И вот меня вечером избрали, утром прихожу на работу, а бухгалтер говорит: «Надо выдавать заработную плату, а денег у нас нет». Я попросил три дня отсрочки и поехал искать средства. Пришёл в краевое управление сельского хозяйства,



Семейное фото: Александра Степановна, Володя и Иван Степанович Трухачёвы.

овец. Ехать нужно было до Магнитогорска 18 дней в товарном вагоне прямо вместе с овцами. Четверть вагона была отделена для кормов, там же и мы находились. И пока едешь, нужно не зевать: за животными ухаживать, поить их, лечить, поскольку за каждую голову мы несли материальную ответственность. Заработка мой тогда составил 56 рублей – это была большая

ложено. А потом и по 97 рублей за поездку зарабатывал, когда перевозили овец в киргизский город Ош.

НАКОРМИЛ СОСЛУЖИВЦЕВ

- Как проходили студенческие годы?

- Тоже в труде. учёбу совмещал с различными подработками. Стипендия была 27 рублей, а потом мне как отличнику дали повышенную – 46 рублей. Но хочется же всегда больше. И мы ходили разгружать вагоны. Обычно это делали вчетвером. Работали по двое, чтобы денег больше заработать. Вот так и жили: чумазые, грязные, но счастливые. Я считаю, что это тоже формировало мой характер. Тут же не только физическая сила нужна, но и целеустремлённость, и настойчивость, чтобы продолжать, когда уже нет сил. А ещё пришло понимание, что завершать работу нужно качественно: подмети и помыть вагон, когда всё сделаешь.

Работал и на вузовском училище в Холодногорке, где я всегда старался идти во вторую смену,



Владимир Трухачёв (первый слева в нижнем ряду) с коллегами, студентами Ставропольского сельскохозяйственного института.

ПОБЕДИТЕЛЕМ



Каждый год Владимир Трухачёв принимает первокурсников в большую семью СтГАУ и выдаёт будущим специалистам символический студенческий билет.



Внимание, оказанное первым лицом государства краевому университету, не случайно.

попал на приём к начальнику отдела финансов - он мне почти два часа рассказывал, какой я плохой хозяйственник и как не умею руководить. Только потом поинтересовался, как давно я работаю. Когда узнал, что меня избрали накануне, в 6 часов вечера, то понял, что моей вины в отсутствии денег нет. Средствами мне помогли, но их было недостаточно. Пришлось ездить, просить помощи у соседей. И я благодарен Василию Андриановичу Рындину, председателю колхоза «Заветы Ильича» в Бешлагире, Ивану Стефановичу ФИЛОНЯКОВУ и Владимиру Алексеевичу ШАМРАТОВУ - они не раз выручали меня.

Через пару месяцев мы стали делать камышитовые маты-утеплители себестоимостью 76 копеек, которые продавали по 4 рубля 20 копеек. Выращивали кормовую сено на продажу. Всё производственные показатели выросли в разы. Так что и колхоз удалось вытащить, и школе помочь, да ещё и детский сад был на наших плечах.

А потом начали строить дороги. С ними помог Алексей Алексеевич ГОНОЧЕНКО, который тогда возглавлял «Крайавтодор».

Решили проблему с дорогой, принялись за водоснабжение. Я когда пришёл в колхоз, сделал диспансеризацию всего коллектива и всех жителей посёлка. И оказалось, что вечная проблема у всех - камни в организме, а причина - в воде, которая была очень минерализована. Поэтому мы построили огромные - на 500 кубов - хранилища воды, организовали лабораторию.

Жена моя по профессии - детский врач. Работала и терапевтом, и педиатром, и хирургом. И мне приходилось часто быть шофёром на служебной машине, когда она в ночное время экстренно обслуживала больных. Рожениц в Ставрополье в роддом возили на колхозном УАЗике.

Ну, а самое главное, что нас подключилось за рекордно короткое время - всего за три с половиной года! - сделать из колхоза-банкрота колхоз-племзавод.

- Но после того как вывели одно хозяйство из кризиса, вам опять в руководство дostaлось убыточное предприятие?

- Когда пришёл на молзавод Кугультинский, там принимали всего 700 кг молока в день, а

уже через неделю у нас было 36 тонн молока, и в итоге мы довели приём до 120 тонн. Все в окружке стали везти молоко к нам, потому что знали, что мы точно не обманем и всё оплатим. Хоть сначала в духе того времени многие расчёты шли по бартеру. К примеру, завод «Стрижамент» за нашу сгущёнку привозил водку. Но я подумал, что раздавать её коллективу неправильно - всех сплошь тогда. Поэтому водку можно было получить в счёт зарплаты только к празднику, а всё остальное нужно было давать живыми деньгами. Для этого в Ставрополе и округе мы открыли 27 магазинов и точек продажи. И вот появились деньги - ими стали выплачивать зарплату работникам, премии...

Самая большая победа: через 15 дней моей работы выплатили премии - впервые за 30 лет! Раньше там считалось так: если ты работал на молзаводе, то, значит, можешь незаконно вынести продукцию и потому премии тебе не положены. А мы сделали наоборот. Усилили контроль на проходной и дали каждому премию. И получилось!

Я рад тому, что коллективы, которые я возглавлял, все через какое-то время становились

передовыми. И передовыми не только в районе или в крае, но и в стране. О них знали и знают многие. А люди научились лучше и больше работать, стали соответственно и больше получать. Потому что по-другому нельзя.

ВОЗВРАЩЕНИЕ В АЛЬМА-МАТЕР

- Когда вы пришли в вуз, какую картину увидели? Насколько совпадала она с ожиданиями?

4,5 ЧАСА БРОДИЛ ПО ВУЗУ В ПЕРВЫЙ ДЕНЬ РАБОТЫ РЕКТОРОМ.

- Я перешагнул порог с чувством ностальгии, ведь здесь прошли мои студенческие годы. Но эти ощущения быстро растворились, а на смену им пришла невероятная грусть. Тогда, в марте 1999 года, я не узнал свой родной институт. Да, здесь по-прежнему трудились мои педагоги, в аудиториях шли лекции, но от известного иуважаемого учебного заведения мало что осталось. В первый рабочий день я 4,5 часа бродил по вузу, плакать хотелось.

Что я увидел? Преподавателей, которым три месяца не выплачивали зарплату, студентов, которых сидели на занятиях в куртках и шапках, окна, закрытые фанерой, облупившуюся штукатурку, грибок на стенах. Стыдно признаться, но каждый преподаватель приходил на лекцию со своей лампочкой, которую выкручивал после занятия.



СтГАУ - единственный вуз в стране, завоевавший приз конкурса «Награда в области совершенства» Европейского фонда менеджмента качества (EFQM).

и уносил с собой. А вдобавок ко всему - 17 миллиардов долгов за коммунальные платежи. Нам показатели просто приписывали, потому что мы беззубые были. У нас тогда по расчётом выходило, что каждый студент в день расходует по 300 л воды. А вместо 7 тысяч гигакалорий тепла с нас списывалось 13,2. И эти акты шли, и их подписывали. Потом мы свою правоту через суд доказали, всё вернули, начали экономить, с уважением относиться друг к другу, поняли, что мы сами - хозяева своей экономики. И, кстати, всё, что сегодня сделали в университете - это всё за внебюджетные средства, которые мы сами заработали.

В один момент у нас в ремонте оказалось 39 объектов! Я их порой за два дня обойти не мог. Пришлось менять всё - от проводов до дверей. А сейчас практически у каждого профессора нашего университета есть собственный кабинет, у нас и своя подстанция, и скверики для прогулок, и клумбы - всё в цветах и зелени. Мы сделали это своими силами. Просто не надо ждать, что кто-то придет и что-то подаст. Всё надо достигать и добиваться самим.

- Говорят, что жизнь человека измеряется не числом лет, а тем, что он в ней сделал и прочувствовал. Чем из сделанного и пережитого гордитесь больше всего?

- Для меня главное, что я смог создать какие-то возможности для людей, и они на моё внимательное отношение отклинулись взаимностью. Начинается-то всё с мелочей, а из этих мелочей рождается экономика, растёт общее благосостояние большого коллектива.

Люди видят новые цели, новые возможности. С энтузиазмом выполняют поставленные задачи, раскрывают свои таланты. А таланты, воплощённые в жизнь, дают свои плоды. И я горжусь, что рядом со мной идут по жизни друзья и единомышленники.

Ксения БАТАЛЬСКАЯ

EFQM ■
Shares what works.

We are committed
to you...
improving performance

work
for you
and
the
world

Awards
Be ready
and
win